

# El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 53

Apartado de Correos, 171 Teléfono núm. 11

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . . . 2 ptas.  
Provincias, trimestre . . . . . 750 »

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XVII. Núm. 3.355 ALICANTE Lunes, 19 de Agosto de 1929

Firmas de EL LUCHADOR

GLOSAS

## El proyecto de Constitución

Por JOSÉ SÁNCHEZ ROJAS

Insinuaba el señor Cambó en sus declaraciones, recientemente publicadas en *La Veu de Catalunya*, que si la dictadura española no realiza, con entera libertad de movimientos, su evolución política, puede acaecer con ella el mismo fenómeno que se ha dado en Italia con el fascismo. El fascismo perdura en Italia, razona el señor Cambó, porque a raíz del asesinato de Matteotti, las oposiciones no supieron o no quisieron pactar con Mussolini. Si las oposiciones hubieran sido transigentes, el fascismo hubiera desaparecido, o lo que es lo mismo, Mussolini hubiera abandonado el Poder. Análogamente, si la dictadura española encuentra resistencias en su actuación, teme el señor Cambó que el actual estado de cosas, del cual él se declara enemigo irreconciliable, perdure indefinidamente. No pide Cambó colaboración activa, sino indiferencia y pasividad en los núcleos políticos adversarios. Ante el proyecto de la llamada Constitución Nueva, ni una aportación doctrinal, ni una enmienda, ni una aclaración: nada. Que lo apruebe el Gobierno si así lo quiere, y se acabe. El señor Cambó sabe que esa Constitución no será eterna, ni mucho menos. Como a promulgación surgen nuevos derechos y personas jurídicas nuevas, el señor Cambó se atendrá a lo legislativo y se aprovechará de ello. Cree que todo es preferible al momento actualísimo que estamos atravesando.

Confieso que he pensado mucho en estas palabras del señor Cambó. Pero él imagina una realidad, más lógica y cerebral que real y biológica, y así es muy posible que todo su tinglado ideológico se venga abajo. Apliquemos el criterio del señor Cambó a las cosas que están pasando entre nosotros. El general Primo de Rivera viene al Poder para acabar con las viejas organizaciones políticas, y en este momento quiere que colaboren con él estas mismas viejas organizaciones. El general Primo de Rivera nos aseguró en su manifiesto famoso del 13 de septiembre de 1923 que el Parlamento había concluido su misión y ahora anhela llevar al singular Parlamento que él ha creado, con previa censura y todo, a los mismos jefes de los parlamentarios que él disolvió airadamente y *manu militari*. Nos acogemos a la tolerancia de censura que se nos ha ofrecido para completar nuestro pensamiento. Si estos políticos nada significan, ¿por qué los llama ahora el señor Primo de Rivera, cuando nos asegura que todo el país está de su parte? Y si en efecto, significaban algo y eran algo, ¿significaban y son algo todavía en la vida pública española ¿por qué prescindió de ellos? Es preciso declarar, sin ambages ni rodeos, que nos hallamos ante un callejón sin salida. Según el pensamiento del señor Cambó, el dejar hacer equivale en este caso a abstenerse a no hacer sencillamente nada. No cabe ni siquiera la postura de aceptar un puesto en la Asamblea porque ello equivale a declarar que ella puede dotar legalmente al país de una nueva Constitución. No queremos creer que caigan en el cepo los zorros viejos, y menos que todos, el señor Conde de Romanones, que no puede dejar huellas nunca de sus pasos.

La dictadura española y el fascismo italiano, que son cosas, en el fondo y en la forma, harto diversas, tienen, sin embargo, una nota común. Es tan absorbente la personalidad de los dos jefes que ellos solos simbolizan sus singulares organizaciones. Sin ellos, se desmoronan y no tienen razón de ser. Desaparecido Mussolini, el fascismo se borra y desaparece con él. El día que se aleje el señor

mostrado, con todo cariño, cómo agradece la visita, y más aún, como estima la labor artística que siembran entre las clases populares...

Otra faceta, también emocionante, tuvo la fiesta. Otro apretado abrazo, fraternal y cariñoso, entre la región. Un pueblo valenciano, envió una banda de música a la fiesta, y Alicante estrechó con efusión las manos de esos hermanos geográficos nuestros.

Los anhelos artísticos de Alicante y Valencia se juntaron, se besaron, en la ejecución de una obra wagneriana, hermoso lazo espiritual, que nos ató para siempre con la provincia hermana.

Bajo la dirección del señor Ferrández, interpretaron, confundiendo las bandas Municipal de Alicante y Lira Castellonense, de Villanueva de Castellón, la obra de Tanhauser, de Wagner. La síntesis de ese acto no puede ser solo localizado a la interpretación. Fue eso, un abrazo sincero y apretado de fraternidad, como antes lo fué con la provincia, con la nuestra, con la hermana. Unión de regiones, de pueblos de temperamentos, de dialecto, de costumbres...

Fiestas así, tan simpáticas y agradables, son de éxito rotundo y además demuestra buen gusto artístico en el pueblo y sus sanos deseos de unión regional, cariño de hermanos...

Enhorabuena y que sirva esto de lección para el próximo año. J. F. T.

## RAPIDA

La belleza merece admiración; la mujer debe ser enaltecida; por tanto, que se premie la belleza femenina nos parece muy bien. Como nos lo parecería que se premiasse la virtud; aunque es más difícil esto último porque es cosa que no se ve y se prestaría a errores.

Sentado esto diremos ahora que, como de lo sublime a lo ridículo no hay más que un paso, observamos que dicho paso se está dando al prodigarse tanto los títulos de reina de la belleza, no ya nacionales ni regionales, sino también barriales y hasta callejeros, faltando poco para que cada casa organice su concurso de hermosura. Por ello vemos verdaderas beldades que en los periódicos aparecen como triunfadoras; pero se ven también algunas garrulonas que la verdad, no las encontramos las necesarias perfecciones, por no decir que casi nos parecen feallas.

Así como de grandes obras teatrales se han hecho parodias graciosas, también el humorismo sale al paso de esa prodigalidad de bellezas, y se organizan concursos de feas, de gordas y flacas, de gigantes y enanos; etc!

Entre unas cosas y otras, fijándonos solamente en lo externo y satisfaciendo vanidades, vamos consiguiendo que la mujer se olvide que puede tener otra belleza, menos marchitable: la de saber guisar, zurcir, planchar y demás faenas domésticas, preparándose para ser una buena administradora del hogar, alegrándolo como la madre y como esposa amantísima.

Es inútil este forcejeo de los republicanos por hallar en un partido el equivalente a la fuerza política que representan. La causa de tal esterilidad es que los hombres conspicuos del republicanismo, salvo contadas excepciones, no han puesto el interés debido en organizar y disciplinar alrededor de unos ideales a las masas cuyos deseos ha coincidido su pensamiento. No habiendo hecho la organización en tiempos de bonanza política, han tenido que agruparse en los momentos graves, sin orden ni concierto, alrededor de un tópico o para tratar de resolver una cuestión candente. Entonces han llamado a la masa y le han dado un programa inadecuado a las agrupaciones que han de persistir a través de todas las circunstancias.

No quiere esto decir que deba disolverse la Alianza republicana. Organizar los partidos y reorganizar la Alianza podría dar a los republicanos la fuerza que han merecido sus agrupaciones permanentes y el prestigio de que debe hallarse rodeado un pacto que les una a todos. Organizar los partidos a base de programas claros y concretos que comprendan los puntos esenciales de la vida nacional, buscando, antes que atraer hacia el grupo al mayor número, juntar elementos que sepan lo que se proponen y lo que pueden hacer. Si se formaran diez partidos

En «La Libertad», de Madrid, ha publicado nuestro camarada Ferrández Torremochá, su crónica mensual, titulada, esta vez, «El Balcón de España», y está dedicada a nuestro señor Alcalde. Se trata en ella de una utópica reforma local, de gran interés para Alicante, y que cambiaría radicalmente la fisonomía de un sector muy visible de la capital.

ACTITUDES Y OPINIONES

## El republicanismo español

Valdepeñas. Los republicanos de esta índole, cada uno de ellos pertenecientes al Partido Radical que tiene por jefe a don Alejandro Lerroux, han acordado realizar una intensa campaña de reorganización y mostrarse dispuestos a una inteligencia con el naciente partido Radical-Socialista.

Salvador Quemades, el más distinguido de los escritores sindicalista, con el título «El frente único liberal», ha publicado, en «La Libertad», un interesante artículo, del que transcribimos los siguientes párrafos:

«La Alianza republicana no es un partido ni una agrupación de partidos de esa índole. El partido radical y el partido federal tienen una constitución más o menos en vigor. El radical, la que se dio en el Congreso de la Democracia; el federal, su programa. Carecen de base orgánica, de disciplina, la Prensa republicana, el grupo de acción republicana y el partido republicano catalán. La Alianza no es, pues, una agrupación de partidos, porque los partidos no existen; y tampoco un partido, porque los hombres que componían su Comité directivo formaban en él a título de elementos diferenciados, de representantes de distintos sectores de opinión. Así no podía ser el instrumento que necesitaba la masa para actuar.

Los elementos republicanos me refiero a los populares, cuando piden la unión de las distintas tendencias, quieren expresar su deseo de que exista un solo partido que apoye sus puntos de vista. En esta absurda posición les han secundado casi siempre, un poco inconscientemente, los elementos directivos de las distintas uniones que se han formado, y como no podía dejar de suceder, el resultado ha sido opuesto al fin perseguido: en lugar de agrupar a todos los republicanos en un solo partido se ha aumentado el número de los existentes a razón de uno por cada unión. Y tenemos partido de unión republicana y, de hecho, partido de alianza republicana. No le hay de conjunción republicana, porque en esa unión entraron también los socialistas y, en cambio, dejaron de entrar muchos republicanos, y como entre los elementos que pactaron no podía existir confusión al separarse cada cual se quedó donde estaba antes del pacto: los socialistas, en su organización; los republicanos, exactamente donde están ahora.

Es inútil este forcejeo de los republicanos por hallar en un partido el equivalente a la fuerza política que representan. La causa de tal esterilidad es que los hombres conspicuos del republicanismo, salvo contadas excepciones, no han puesto el interés debido en organizar y disciplinar alrededor de unos ideales a las masas cuyos deseos ha coincidido su pensamiento. No habiendo hecho la organización en tiempos de bonanza política, han tenido que agruparse en los momentos graves, sin orden ni concierto, alrededor de un tópico o para tratar de resolver una cuestión candente. Entonces han llamado a la masa y le han dado un programa inadecuado a las agrupaciones que han de persistir a través de todas las circunstancias.

No quiere esto decir que deba disolverse la Alianza republicana. Organizar los partidos y reorganizar la Alianza podría dar a los republicanos la fuerza que han merecido sus agrupaciones permanentes y el prestigio de que debe hallarse rodeado un pacto que les una a todos. Organizar los partidos a base de programas claros y concretos que comprendan los puntos esenciales de la vida nacional, buscando, antes que atraer hacia el grupo al mayor número, juntar elementos que sepan lo que se proponen y lo que pueden hacer. Si se formaran diez partidos

El maestro Castrovido, ha publicado en «La Voz», de Madrid, un hermoso artículo, historiado del desenvolvimiento del republicanismo español y emitiendo los conceptos que a continuación insertamos:

«Coaliciones, fusiones y uniones se hicieron y se deshicieron, al no poder consumar la misión para que fueron creadas. Actualmente subsisten los partidos federal, radical, unión republicana y alianza, el partido radical socialista en formación y no sé si el laborista, que bautizó y engendró Eduardo Barriobero, y además muchos partidos regionales y locales autónomos.

Esto será un mal. Puede serlo. Acaso no sea más que una interinidad entre la alianza de 1926 y la que haya de formarse mañana. Pero ninguno de esos partidos o agrupaciones es solo republicano. Y si lo fuesen serían mucho, porque ser republicanos es acatar la soberanía del pueblo, es querer emanados de él todos los poderes y es rechazar cuantos dejen de ser colectivos, amovibles y responsables; es el Jurado para lo criminal y lo civil, es la Justicia admitida de balde, es la enseñanza laica, gratuita y obligatoria; es la escuela única, es la libertad de cátedra y de textos; es las libertades de conciencia, cultos, Prensa, reunión y asociación; es la separación de la Iglesia y el Estado; es la secularización de la enseñanza, el matrimonio y el cementerio; es la abolición de fueros, es el servicio militar voluntario, es el federalismo hispano y la federación de las naciones de Europa; es la abolición de la diplomacia secreta, de la pena de muerte y de la guerra; es la transformación de la propiedad de la tierra y del contrato de arrendamiento, y es, en el orden societario, el programa mínimo de la socialdemocracia y del laborismo británico.

Se admite la doctrina marxista

de esta índole, cada uno de ellos pertenecientes al Partido Radical que tiene por jefe a don Alejandro Lerroux, han acordado realizar una intensa campaña de reorganización y mostrarse dispuestos a una inteligencia con el naciente partido Radical-Socialista.

Un ejemplo bien elocuente de la eficacia de la organización democrática es el que nos brinda el partido socialista. Por virtud de su organización pudo unirse a los republicanos en la famosa Conjunción y quedar fortalecido al fracasar el pacto, y puede influir hoy en la vida nacional, con un número de afiliados relativamente pequeño, mucho más que otras agrupaciones de mayor volumen.

Con partidos pequeños o grandes, pero de ideas claras y concretas, debe formarse la Alianza republicana. Con delegaciones de partidos, no con personas que pretendan arrastrar tras sí a los partidos. La unión de los republicanos es imprescindible; pero es imprescindible también su clasificación y su organización, y, sobre todo, su democratización. En este momento, y en todos, si los partidos liberales se gobiernan en orden democrático hallarán el motivo que les una cuando sea preciso y el que les separe cuando sea conveniente. Y también la masa que les constituya.

La unión de las izquierdas sólo puede hacerse a base de la constitución de esos partidos y de la reconstrucción de la Alianza. Los dos piden la unión de las distintas tendencias, quieren expresar su deseo de que exista un solo partido que apoye sus puntos de vista. En esta absurda posición les han secundado casi siempre, un poco inconscientemente, los elementos directivos de las distintas uniones que se han formado, y como no podía dejar de suceder, el resultado ha sido opuesto al fin perseguido: en lugar de agrupar a todos los republicanos en un solo partido se ha aumentado el número de los existentes a razón de uno por cada unión. Y tenemos partido de unión republicana y, de hecho, partido de alianza republicana. No le hay de conjunción republicana, porque en esa unión entraron también los socialistas y, en cambio, dejaron de entrar muchos republicanos, y como entre los elementos que pactaron no podía existir confusión al separarse cada cual se quedó donde estaba antes del pacto: los socialistas, en su organización; los republicanos, exactamente donde están ahora.

El maestro Castrovido, ha publicado en «La Voz», de Madrid, un hermoso artículo, historiado del desenvolvimiento del republicanismo español y emitiendo los conceptos que a continuación insertamos:

«Coaliciones, fusiones y uniones se hicieron y se deshicieron, al no poder consumar la misión para que fueron creadas. Actualmente subsisten los partidos federal, radical, unión republicana y alianza, el partido radical socialista en formación y no sé si el laborista, que bautizó y engendró Eduardo Barriobero, y además muchos partidos regionales y locales autónomos.

Esto será un mal. Puede serlo. Acaso no sea más que una interinidad entre la alianza de 1926 y la que haya de formarse mañana. Pero ninguno de esos partidos o agrupaciones es solo republicano. Y si lo fuesen serían mucho, porque ser republicanos es acatar la soberanía del pueblo, es querer emanados de él todos los poderes y es rechazar cuantos dejen de ser colectivos, amovibles y responsables; es el Jurado para lo criminal y lo civil, es la Justicia admitida de balde, es la enseñanza laica, gratuita y obligatoria; es la escuela única, es la libertad de cátedra y de textos; es las libertades de conciencia, cultos, Prensa, reunión y asociación; es la separación de la Iglesia y el Estado; es la secularización de la enseñanza, el matrimonio y el cementerio; es la abolición de fueros, es el servicio militar voluntario, es el federalismo hispano y la federación de las naciones de Europa; es la abolición de la diplomacia secreta, de la pena de muerte y de la guerra; es la transformación de la propiedad de la tierra y del contrato de arrendamiento, y es, en el orden societario, el programa mínimo de la socialdemocracia y del laborismo británico.

Se admite la doctrina marxista

PARA «EL MUNDO OBRERO»

## Respuesta adecuada

«El Mundo Obrero», semanario socialista que ve la luz pública en Alicante, arremete en su último número contra EL LUCHADOR, exasperado por un artículo nuestro en defensa de la verdad y evidenciando la fobia que «El Socialista» siente hacia los republicanos. En lenguaje pintoresco y arbitrario, exento de sínderesis, vomita una sarta de dislates tan incongruente como pueriles. Con ello pretende servir—como subditos, como vasallo—al señor Saborit. Hemos de hacer constar, que en el trabajo nuestro que ha motivado el escrito de «El Mundo Obrero», no había *jeremías* de ninguna clase. Pretendíamos tan solo, con palabras sinceras, evitar el enardecimiento de discordias. Demostramos que el Sr. Saborit, desea enzarzarse, enredar entre sí a los republicanos, para sembrar disensiones, para obstaculizar el resurgimiento de un republicanismo fuerte y eficaz. De un modo torpe y grosero, el señor Saborit labora por el aniquilamiento de iniciativas y esfuerzos. Sus diatribas son lamentables, más que nada, por la falta de justicia y de inteligencia que demuestran. Nada puede anhelar tanto el republicanismo español como una crítica razonada, escrupulosa, elevada. Nada puede indignarle tanto como las inculpaciones calumniosas, absurdas, chabacanas que el señor Saborit y sus amigos le dirigen.

Tres falsedades de «El Socialista» motivaron nuestro aludido artículo. Ni «El Socialista» ni «El Mundo Obrero» han refutado nuestros argumentos. Se han limitado a decir que recogieron sus informes de fuentes ajenas. Tal proceder no es noble. Demuestra aviesa intención. Evidencia carencia de nobleza. Nosotros no hemos procedido jamás así con los socialistas. Les hemos otorgado siempre estimación y respeto. En la lucha existente entre los dos grupos que dividen el socialismo español—de una parte el núcleo representado por Fernando de los Ríos, Indalecio Prieto y Teodomiro Menéndez, y de otra el que sigue los designios de Besteiro, Largo Caballero y Saborit,—no hemos intervenido con saña envenenadora. Cuando se inició una campaña contra el señor Saborit, ante el anuncio de que este hablaría en un acto que iba a verificarse en Alicante, nosotros, a pesar de los agravios recibidos, no atacamos al director de «El Socialista». Tampoco comentamos, a pesar de haber sido requerido para ello, la expulsión de «El Mundo Obrero» de la Casa del Pueblo y la exclusión de un destacado socialista de la sociedad de resistencia a que pertenecía. Ni menos, como podíamos haberlo hecho, recogimos lo que la prensa local dijo aquellos días. En cambio, O, publicamos asiduamente, trabajos puramente socialistas de ilustres militantes como Luis Araquistain e Indalecio Prieto e informaciones encomiásticas de correligionarios de «El Mundo Obrero» como Rodolfo Llopis e Isidro Escandell.

Pero volviendo al origen de esta polémica, hemos de remachar los tres puntos que la han motivado: a desautorización por parte de sus correligionarios del señor Pérez Torrelblanca; la censura a los republicanos eldenses procedentes del partido liberal democrata; la desautorización de Marcelino Domingo por «El Pueblo» de Valencia.

Respecto al primero, es suficiente con la lucha de clases, la dictadura del proletariado y la socialización de los medios de producción. En este supuesto, debe ingresar el creyente en Marx en la tercera o en la segunda Internacional, en la de Moscú o en la de Amsterdam, en el partido socialista obrero o en el comunista, y ambas decisiones nos parecen de perlas, son dignas de respeto, son intachables.

Respecto al segundo punto, hemos de añadir a lo expuesto otro día, que en aquella época un significativo socialista recibió una credencial de empleado de la Junta de Obras del Puerto. Y refiriéndonos al último extremo, demuestra su falsedad la de-

te la publicación de la siguiente carta dirigida al señor Saborit: 9 agosto 1929. Señor director de «El Socialista», Madrid. Muy señor mío: En el número correspondiente al día de ayer del periódico que usted dirige, y entre la información inserta en la página tercera, relativa a Alianza republicana, se me alude en términos que conviene rectificar para restablecer la verdad, en provecho común, subsanando los errores en que, involuntariamente sin duda, ha incurrido «El Socialista». Al expresado fin, quede afirmado por mi parte:

1.º Ni mis amigos ni organización republicana alguna de esta provincia han desautorizado hasta la fecha mi intervención en la asamblea que la actual Alianza republicana celebró en Madrid el día 14 de julio último, rogando a los que crean lo contrario me indiquen cuales de mis referidos amigos o que organización me han desautorizado. Asimismo, y hasta el día de hoy, ningún republicano de la provincia me ha censurado en forma alguna.

2.º Ni en la mencionada asamblea voté contra la Alianza ni me mostré partidario del grupo radical socialista acudido, según «El Socialista», por el señor Domingo. La representación de Alicante que me cupo el honor de ostentar, se abstuvo en la votación que la citada asamblea verificó para acordar la continuación o la disolución de la Alianza existente el día 14 de julio último; y en la deliberación preliminar intervine para sostener sustancialmente la tesis de que la Alianza constituida en 1926 había terminado por la separación de los señores Domingo, Jiménez de Asúa, Marañón y Pérez de Ayala, procediendo, en su consecuencia, a mi entender, no acordarlo así—por tratarse de un hecho consumado, cuya realidad no dependía de ningún acuerdo,—sino así reconocerlo, para seguidamente organizar una nueva Alianza o inteligencia entre todos los republicanos y fuerzas políticas afines en los presentes momentos.

3.º Contra lo que «El Socialista» temía, no hablé por cuenta propia en la repetida asamblea, sino interpretando la opinión de la inmensa mayoría de mis correligionarios de esta provincia; afirmación que me permito hacer por haber consultado el criterio de los elementos más activos y dirigentes, en la imposibilidad de conocer el de todos y cada uno de los republicanos; y

4.º En las notas que publiqué algunos días atrás en el diario EL LUCHADOR, de esta capital, referentes a la tan mencionada asamblea, no «expliqué mi voto contrario a la Alianza y partidario, por tanto, del grupo radical-socialista acudido por el señor Domingo», como sienta «El Socialista» en su número al principio citado, dando a mis palabras un alcance incongruente con las mismas; pues si no voté en contra o en favor de la actual Alianza, mal pude explicar mi voto contrario a su continuación, y si no mendé siquiera el grupo radical-socialista, tampoco tenía por qué mostrarme partidario o adversario de él.

Tengo la seguridad, señor director, de que aceptará usted las presentes líneas para evitar en lo posible las confusiones y las desorientaciones que en la actual situación pueden ocasionar cualesquiera informaciones equivocadas en la opinión pública de nuestro país; aprovechando gustoso la ocasión para ofrecerse a usted atento seguro servidor, q. e. s. m. A. Pérez Torrelblanca.

Sobre el segundo punto, hemos de añadir a lo expuesto otro día, que en aquella época un significativo socialista recibió una credencial de empleado de la Junta de Obras del Puerto. Y refiriéndonos al último extremo, demuestra su falsedad la de-

te la publicación de la siguiente carta dirigida al señor Saborit: 9 agosto 1929.

Señor director de «El Socialista», Madrid. Muy señor mío: En el número correspondiente al día de ayer del periódico que usted dirige, y entre la información inserta en la página tercera, relativa a Alianza republicana, se me alude en términos que conviene rectificar para restablecer la verdad, en provecho común, subsanando los errores en que, involuntariamente sin duda, ha incurrido «El Socialista». Al expresado fin, quede afirmado por mi parte:

1.º Ni mis amigos ni organización republicana alguna de esta provincia han desautorizado hasta la fecha mi intervención en la asamblea que la actual Alianza republicana celebró en Madrid el día 14 de julio último, rogando a los que crean lo contrario me indiquen cuales de mis referidos amigos o que organización me han desautorizado. Asimismo, y hasta el día de hoy, ningún republicano de la provincia me ha censurado en forma alguna.

2.º Ni en la mencionada asamblea voté contra la Alianza ni me mostré partidario del grupo radical socialista acudido, según «El Socialista», por el señor Domingo. La representación de Alicante que me cupo el honor de ostentar, se abstuvo en la votación que la citada asamblea verificó para acordar la continuación o la disolución de la Alianza existente el día 14 de julio último; y en la deliberación preliminar intervine para sostener sustancialmente la tesis de que la Alianza constituida en 1926 había terminado por la separación de los señores Domingo, Jiménez de Asúa, Marañón y Pérez de Ayala, procediendo, en su consecuencia, a mi entender, no acordarlo así—por tratarse de un hecho consumado, cuya realidad no dependía de ningún acuerdo,—sino así reconocerlo, para seguidamente organizar una nueva Alianza o inteligencia entre todos los republicanos y fuerzas políticas afines en los presentes momentos.

3.º Contra lo que «El Socialista» temía, no hablé por cuenta propia en la repetida asamblea, sino interpretando la opinión de la inmensa mayoría de mis correligionarios de esta provincia; afirmación que me permito hacer por haber consultado el criterio de los elementos más activos y dirigentes, en la imposibilidad de conocer el de todos y cada uno de los republicanos; y

4.º En las notas que publiqué algunos días atrás en el diario EL LUCHADOR, de esta capital, referentes a la tan mencionada asamblea, no «expliqué mi voto contrario a la Alianza y partidario, por tanto, del grupo radical-socialista acudido por el señor Domingo», como sienta «El Socialista» en su número al principio citado, dando a mis palabras un alcance incongruente con las mismas; pues si no voté en contra o en favor de la actual Alianza, mal pude explicar mi voto contrario a su continuación, y si no mendé siquiera el grupo radical-socialista, tampoco tenía por qué mostrarme partidario o adversario de él.

Tengo la seguridad, señor director, de que aceptará usted las presentes líneas para evitar en lo posible las confusiones y las desorientaciones que en la actual situación pueden ocasionar cualesquiera informaciones equivocadas en la opinión pública de nuestro país; aprovechando gustoso la ocasión para ofrecerse a usted atento seguro servidor, q. e. s. m. A. Pérez Torrelblanca.

Sobre el segundo punto, hemos de añadir a lo expuesto otro día, que en aquella época un significativo socialista recibió una credencial de empleado de la Junta de Obras del Puerto. Y refiriéndonos al último extremo, demuestra su falsedad la de-

te la publicación de la siguiente carta dirigida al señor Saborit: 9 agosto 1929.

Señor director de «El Socialista», Madrid. Muy señor mío: En el número correspondiente al día de ayer del periódico que usted dirige, y entre la información inserta en la página tercera, relativa a Alianza republicana, se me alude en términos que conviene rectificar para restablecer la verdad, en provecho común, subsanando los errores en que, involuntariamente sin duda, ha incurrido «El Socialista». Al expresado fin, quede afirmado por mi parte:

1.º Ni mis amigos ni organización republicana alguna de esta provincia han desautorizado hasta la fecha mi intervención en la asamblea que la actual Alianza republicana celebró en Madrid el día 14 de julio último, rogando a los que crean lo contrario me indiquen cuales de mis referidos amigos o que organización me han desautorizado. Asimismo, y hasta el día de hoy, ningún republicano de la provincia me ha censurado en forma alguna.

claración clara y rotunda de nuestro colega «El Pueblo», de Valencia. Otro extremo interesante hemos de registrar en este escrito. La insignificancia del grupo socialista en Alicante y su falta absoluta de ascendente sobre la masa obrera. Este es asunto que debiera preocupar a los socialistas más que el pleito existente entre los republicanos. Esto, y declaraciones como las siguientes, que recogemos de un diario izquierdista, «El Pueblo Gallego», de Vigo: «En España, el socialismo no es una fuerza política, sino social; es una organización de clase, obrerista, incapaz para la solución de los grandes problemas políticos. Su actuación y aun su fortalecimiento con el régimen de dictadura, demuestra que su ideología puede convivir con ella.» Claro es que faltáramos a la sinceridad que nos caracteriza, si no reconocieramos que entre los socialistas alicantinos hay hombres de buena voluntad, que abnegadamente han laborado por el socialismo. Pero tenemos muy presente, que de labios del cateórico señor Verdes Montenegro, cuando abandonó Alicante, oímos esta frase: «Después de varios años de asiduo trabajo proselitista, al marchar de esta ciudad, solo dejó socialista y medio. Y en aquella época figuraba en el socialismo, R a f a e l Millá, que poco tiempo después se separó de él.»

OBITUARIO

D. Julio Marial Tey

En Barcelona ha fallecido nuestro prestigioso correligionario don Julio Marial Tey, expeditado y exconcejal republicano.

Durante su larga vida actuó con gran entusiasmo y ejemplar austeridad, enalteciendo con su labor nuestro Partido.

Para que nuestros lectores se formen una idea de la inmensa pérdida que hemos sufrido, publicamos los siguientes datos biográficos.

Nació en Barcelona el 21 de abril de 1854.

Ingresó en la política republicana en septiembre de 1873, afiliándose al partido federal en el que siempre militó. Tuvo en este aspecto una consecuencia inalterable y un afor a los principios federales que ninguna incidencia ni contrariedad política consiguió entibiar.

Amigo íntimo de Vallés y Ribot, siguió constantemente la política de aquel inolvidable tribuno quien apreció siempre en el señor Marial condiciones verdaderamente notables para actuar en la vida pública.

Sin perder nunca su significación federal, Marial ingresó en la Unión Republicana de 1903, siguió a Vallés y a Salmerón en su orientación solidaria y contribuyó luego muy eficazmente a la constitución de la izquierda catalana y a la de U. F. N. R. después.

Marial fué, ante todo, un trabajador infatigable en buena lid, actuando incesantemente en la vida pública, laborando por el bien de sus conciudadanos y desarrollando simultáneamente en su casa las atrevidas empresas que su inteligencia le sugirió.

Sus prestigios profesionales entre los maestros de obras fueron bien ganados y apreciados. Puede afirmarse que Marial, en el desarrollo de su industria, contribuyó notablemente al embellecimiento de Barcelona.

Fuó elegido concejal por primera vez en 1901, por el distrito séptimo, siendo después votado lealmente de alcalde. En aquel cuatrienio desempeñó dos veces la Alcaldía accidental y presidió las Comisiones de Fomento y Consumos, desarrollando—especialmente en la primera, que se adaptaba mejor a sus aptitudes profesionales—una labor copiosa y notable en pro del hermoamiento y urbanización de Barcelona.

Antes, en las primeras elecciones de la Solidaridad—abril de 1907—fué presentada su candidatura para diputado a Cortes por el distrito de La Bisbal, obteniendo el triunfo.

De su labor en el Congreso recordamos su intervención parlamentaria en varios asuntos, y apasionados debates políticos. Precisar punto por punto la labor política de Marial sería tarea demasiado difícil. Su actividad en este aspecto ha sido extraordinaria y sin solución de continuidad.

En ningún caso ha sabido ni ha querido sustraerse en las luchas de la vida pública. Concurrió a varias Asambleas federales celebradas en Madrid y en Barcelona y ha tomado parte activa en innumerables actos de propaganda republicana. Creó—¿por qué no decirlo?—y sostuvo también con su proverbial generosidad, muchos centros republicanos.

En 1919 fué reelegido con ejemplar aliado al partido radical. Don Alejandro Lerroux, que le profesaba especial afecto, laboró para que se le incluyese en la candidatura republicana. Su actuación fué digna de las que había realizado en anteriores etapas. El golpe de Estado le despojó de la representación edilicia.

Descanse en paz el señor Marial y reciba su familia y los correligionarios catalanes nuestro pésame.

Dr. Espuch Vidal del Hospital Provincial Nariz-Garganta-Oídos

J. Costa, 9, (antes Ramales) Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Cartera de Sociedad

De El Escorial, donde marchó de temporada con su distinguida familia, ha llegado el prestigioso exportador de vinos y estimado amigo nuestro, don León Dupuy.

De Madrid ha llegado, para pasar una corta temporada con sus familiares, la señora doña Amelia Botella Pérez, esposa de nuestro querido amigo don José Esquerdo Gil y hermana de nuestros compañeros de redacción los señores Botella.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro muy estimado amigo don Emilio Martínez, contable de la Delegación de Petróleo en Ciudad Real.

Pasó ayer el día con sus familiares de esta ciudad, el Notario de Mogente, don Salvador Montesinos Bonet.

De Palma de Mallorca ha llegado, el antiguo defensor del Nacimiento, don Mariano Pérez Mathet, estimado amigo nuestro.

Hállase en Alicante, nuestro querido amigo don Angel Establier.

Felizmente ha dado a luz una preciosa niña, la esposa de nues-

AUTOMÓVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corre intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el barniz negro «Timón» para guardabarros y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO PRECIOS

Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1/4 kilo, 2'00 ptas.

Fabricante: DESIDERIO REIG.—Droguería Bailen, 8 y 10.—ALICANTE

Surtido completo de los artículos para automóviles Duco Dupont. Venta autorizada de los arbolitos Monopolio

Noticias de la provincia

Electrocutado TEULADA.—En las inmediaciones de la estación férrea se desprendió un cable conductor de energía eléctrica. Inadvertidamente fué pisado por José Estalrich Ferrer, quien quedó muerto en el acto.

Con jabón PLANES.—Suavemente, como aquel que no lo hace, utilizando jabón, iban viviendo a costa del prójimo dos sujetos.

Recorran los pueblos de la provincia vendiendo cajas de jabón de malísima calidad, valiéndose para ello de maestras de excelente clase.

Aquí, cayeron en poder de la guardia civil, ocupándose de ellas, maestras de jabón de buena calidad, dos cajas del que vendían y 1.600 pesetas.

Choque DOLORES.—En el kilómetro 35 de la carretera de Novelda Torrevieja chocaron el carro de Joaquín Ródenas, vecino de Dolores, y el automóvil de don José Magro Espinosa, de Crevillente. No ocurrieron desgracias.

Se vende la casa número 46 de la calle del Marqués de Molins, de planta baja, con aljibe, esquinada a dos calles. Mejorable sitio a unos 60 metros de la playa.

Pretensiones modestas. Pidan informes a don Francisco Agulló en la misma calle número 12.

En Santapola Se vende la casa número 46 de la calle del Marqués de Molins, de planta baja, con aljibe, esquinada a dos calles. Mejorable sitio a unos 60 metros de la playa.

BAR «CAFÉ EXPRESS» Manuel Martínez

HELADOS, APERITIVOS, MARISCOS Y DESAYUNOS, CERVEZAS BAVIERA

GRAN VÍA NOVELDA

Sucesos

Robo en un restaurante Han sido detenidos y puestos a disposición del juzgado de guardia José Pardinas Cifuentes, su hermano Arturo y Antonio Franco Sanabria, acusados de haber robado 161 pesetas en el Restaurant «La Alianza».

Uno, contra dos El ciudadano Manuel Alonso López, se dedicó ayer a aporpear a Josefa Vera Muñoz y Dolores Pastor Sala, a las que, por añadidura, sustrajo 20 pesetas.

En busca de aventuras Asunción Ripoll Baeza, ha denunciado que se ha fugado del domicilio paterno, su hijo José García, de 18 años de edad. La denuncia fué trasladada al juzgado de Instrucción.

Una sorpresa desagradable Hace unos cuatro meses, marchó a Larache, Bautista Bisquet Aranda. De regreso a nuestra capital marchó a su domicilio pero cuál no sería su sorpresa al comprobar que allí no quedaban más que las paredes.

Los muelles y su esposa habían desaparecido; esta última—según parece—en compañía de Manuel Pérez Maña (a) el «Pel-mazo».

El juzgado aclarará lo ocurrido.

Es un brillo sin igual

el que el Kaol da al meli

Los Cines CENTRAL CINEMA

Hoy lunes de moda, la bonita comedia «Oh, Marquesa!» por Collen Moore.

Los más empedernidos fumadores, afirman que «LA KARABA» es el mejor papel de fumar

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS ENTRADOS

Domingo día 18.—Capri, alemán de Argel con carga general de Hamburgo.

Tunisino, italiano, de Sagunto con descarga de Fiume.

Randi, danés, de Portland, con madera de Harnosand.

Isla de Tenerife, español, de Valencia con carga general.

Portugal, belga, de Argel con descarga de Amberes.

Amalia, de B., español, de Sevilla con adoquines.

DESPACHADOS Bellver, español, para Baleares con carga general.

ENTRADOS Lunes día 19.—Ayala Mendi, español, de Bilbao y Almería con carga general.

Vicente Puchol, español, de Barcelona con carga general y pasaje.

Antonio López, español, de Valencia con carga en tránsito.

Saint Ambroise, francés, de Huelva, con piperío vacío de Dunquerque y Rouen.

Oberon, holandés, de Melilla con carga general de Amsterdam.

DESPACHADOS Vicente Puchol, español, para Orán, Melilla, Ceuta y Málaga con carga general y pasaje.

Portugal, belga, para Cartagena y Amberes con carga general.

Tunisino, italiano, para Orán, Argel, Trieste y Fiume con vino y carga general.

Isla de Tenerife, español, para Cartagena y escalas hasta Canarias, con carga general y pasaje.

Ayala Mendi, español, para Valencia y Barcelona con carga general.

Antonio López, español, para Málaga, Cádiz, puertos de Canarias, Cuba y New York con carga general y pasaje.

Capri, alemán, para Cartagena y Hamburgo con carga general.

Saint Ambroise, francés, para Valencia con carga en tránsito y vino y conservas para Rouen.

Notas militares

Concesión de premios de efectividad

Por R. O. de 26 de julio último, se han concedido a los oficiales (E. R.) de Infantería que se citan, los siguientes premios de efectividad:

Capitán, don Pedro García Pascual, de la zona de Alicante 15, mil pesetas por llevar diez años en su empleo.

Idem, don Angel Pina Esquerdo del regimiento Vizcaya 51, quinientas pesetas, por llevar veinticinco años de servicio.

Idem, don César Ortega Millán, de la zona de Alicante 15, mil cien pesetas, por haber transcurrido seis años desde que cumplió los veinticinco de servicios.

Alférez, don Rafael López Amat, del batallón de Cazadores de Ceriñola 15, quinientas pesetas por llevar veinticinco años de servicio.

«La Urbana y El Sena» Compañía de seguros contra accidentes del trabajo

AGENCIA GENERAL FRANCISCO VILA CANTÓ

Paseo de los Mártires núm. 2 entr. ALICANTE

Del homenaje a Milego

Con relación al proyectado homenaje a nuestro ilustre correligionario don José Mariano Milego, recibimos la siguiente carta que estimamos y agradecemos en cuanto vale.

Dice así: ORFEÓN ALICANTE

Alicante 18 agosto 1920. Sr. Director de EL LUCHADOR

Alicante

Muy señor mío: Haciendo referencia a ciertas indicaciones observadas en una de las columnas de ese periódico (núm. 5.349 del 12 del corriente) tengo el gusto de informar a usted que el «Orfeón Alicante» está siempre dispuesto para todos cuantos actos se celebren en honor de Alicante y de sus hijos ilustres.

Lo que me complace en poner en su conocimiento a los electos que estime oportunos.

Atentamente le saludó y queda suyo afmo. y s. s. q. e. s. m.—Secretario, Alberto Burillo

Decir, uso el papel «LA KARABA»

es tanto como acreditarse de fumador selecto

Doctor Federico Sellés Miquel Ex-Alumno del Hospital St. Luis de París Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas De 10 a 1 y de 4 a 7 Plaza de Castelar 1 entresuelo

Pequeñas observaciones

Decíamos ayer... que si cual se debe han de conservarse las Danzas alicantinas, es preciso que se las regenere. para que, sirvan de burla a los de aquí y de pitoreo a los de fuera, vale más que las dejemos desaparecer.

Precisamente el mérito de esa Danza está en el ritmo, en la uniformidad en los movimientos dados a piernas y brazos. A pesar de ello, observamos que hasta en la indumentaria cada cual viste como le viene en gana, siendo el hincapié de los forasteros que viéndolas exclaman: «¿Esas son las típicas del país, como las titulán?»

Hemos alcanzado tiempos en que aún se bailaba bastante bien; y lo que entonces nos gustaba por queeb ponía un poco del alma en el baile, ahora, sino llegamos a la burla, por lo menos nos hace sonreír viendo que muchas veces se reclutan bailaradores que no saben una papa de tal danza; la cuestión es sacar unas pesetas, y tomarse unas copas, aunque salgan a una especie de carreras de baquetas.

Todos los pueblos aman sus bailes y sus canciones; aquí nos burlamos en vez de procurar perfeccionarlo. Sardanas, zorticos, gallegadas, sevillanas, fandanguillos, seguidillas y esa jota de la que se canta:

«La jota nació en Valencia y se crió en Aragón»,

no emocionan a los naturales de los respectivos países, y aún a los de otros?

Si en Valencia mismo se hubieran abandonado sus bailes populares ¿qué serían hoy el «U y dos» el «U y dotse», «La xàquera vella» y «El ball de Torrent», sino algo que también moviera a risa en vez de ser admiración de propios y extraños?

Declaramos que sentimos pena cada vez que vemos las danzas por las cuchufletas de que son objeto, y que si pudiéramos, por todos los medios procuraríamos que la Danza fuera lo que debe ser.

Lo extraño es que esto tenga que decirlo y venga diciéndolo inútilmente años y años, Uno que no ha nacido en Alicante.

Uno

Doctor F. Fajardo Guardiola Médico Odontólogo Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 SAGASTA, 57

UN GRAN CAUDAL DE AGUA BOMBA BLOCH La única que no necesita engrase Garantía por durante muchos años Depósito constante Vañó, Sánchez y Cremades Castaños, 12 Apartado 65 ALICANTE

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE Depósitos para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—Canacho, 26, Murcia.—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

# ANIS SALAS

## Los viajes de Primo

Oviedo, (teléfono).—Ha llegado el presidente del Consejo, que había pernoctado en Salas.

En la Diputación le esperaban los ministros, autoridades e invitados.

De allí se dirigió al Parque donde se celebró un banquete en su honor, ofreciéndosele el presidente de la Diputación.

Al terminar la comida, el señor Primo pronunció un discurso y salió para Gijón con objeto de visitar la feria de muestras.

Hoy celebraron en Oviedo un consejo de ministros.

—San Sebastián, (teléfono).—La semana entrante es esperado el jefe del gobierno.

En Vergara descubrirá la lápida que se dedica al fundador de la capital del Paraguay.

El domingo irá a Fuenterrabía para tomar parte en diversos actos.

## 300 pesetas fijas

y fuerte comisión. Novísima fácil representación local, por cuenta de la firma BIOSEMENTIA.

Apartado número 4.018 MADRID

## El epilogo de un suceso

Gerona, (teléfono).—A las once se verificó el entierro del guardia civil Juan Bergonos Planas, asesinado en el Pueblo de Medina por José Guijaume Palmada.

El agresor sigue hospitalizado siendo su estado de suma gravedad.

## Cinematográficas

Mr. William Fox, famoso magnate cinematográfico, en franca convalecencia

De América nos llegan detalles completos del accidente automovilista, acaecido el pasado mes de Julio del que Mr. William Fox, conocido magnate cinematográfico, escapó milagrosamente y que puso su vida en apurado trance.

Las primeras noticias del accidente produjeron enorme consternación en los grandes centros cinematográficos por las inspeccionadas consecuencias que semejante desgracia podría acarrear a la industria del celuloide.

Afortunadamente el peligro ha desaparecido.

Miles de telegramas procedentes de todos los rincones del universo manifiestan su íntima satisfacción por el buen aspecto que ha tomado la enfermedad del eminente personaje.

La posición de M. Fox y su decisiva influencia en la industria cinematográfica es universalmente conocida a y despecho de su lar

Sociedad Anonima Española de Lubrificantes

ACEITES PARA LA INDUSTRIA MARINA Y AVIACION

"SPIDOLEINE", aceite especial para automóviles

Delegado para la provincia: Agustin Millet

Calle Maisonnave núm. 41.—ALICANTE

## Las corridas de ayer

Gravisima cogida de un sobresaliente

### En Barcelona

Barcelona, (teléfono).—Con tiempo espléndido y entrada superior, se lidiaron novillos de Rio, regulares.

Vaquerin estuvo mediocre toreando y mal matando. En banderillas se hizo aplaudir.

Manoli toreó muy bien con el capote, hizo una gran faena a su primero matándolo de una buena estocada (ovación y salida a los medios); en el otro estuvo breve acabando con él de media estocada.

Ruiz Toledo, tiene la monomanía de imitar a Belmonte pero solo lo consigue en los movimientos. No gustó. Al pasar de muleta al último que era burriciego fué cogido y sufrió un puntazo en el muslo derecho, de pronóstico reservado.

Este toro saltó al callejón empujando al mozo de estroques de Toledo que dió con las narices en el suelo, causándose una lesión leve.

### En Villena

Villena, (teléfono).—Con novillos de Traperos, actuó el diestro alcañino Niño de la Alhambra.

El citado torero fué muy aplaudido cortando orejas y rabos.

Un verdadero éxito del joven novillero.

### En Cartagena

Cartagena, (teléfono).—Se lidiaron ayer tarde cuatro novillos de Samuel Hermanos. Actuaron el Niño de Valencia y Palmeño II, quedando ambos bien. El primero cortó una oreja.

Palmeño, escuchó muchas palmas.

### En Bilbao

Bilbao, (teléfono).—Se celebró la primera corrida de feria con un gran lleno.

Se lidió ganado de Julián Fernández.

Al hacer el pase las cuadrillas llovía torrencialmente, por lo que se hubo de aplastar el festejo cuarenta y cinco minutos.

Tapizado al ruedo de serrín, se dió suelta al

Primero: Agüero lo saluda con cinco lances superiores.

Prontamente pareado cogió Agüero los trastos y con su peculiar estilo dió unos pases buenos.

En la primera igualada Agüero cobra media estocada de la que el toro dobló con un intenso derrame. Se ovacionó al toro, mientras Agüero da la vuelta al ruedo.

Segundo: Gitanillo de Triana le da de salida seis verónicas con temple y sabiduría.

Con la muleta dos naturales, saliendo achuchado. Cambia de mano y aunque el toro está incierto hace bastante lucida el resto de la faena.

En la primera igualada, estocada un poco ladeada.

Tercero: Barrera lancea embarrullado porque el toro no embiste franco. Torea de frente por detrás y se le aplaude.

En una peligrosa caída de un picador, y cuando el toro comienza a cornear al varilarguero, los tres matadores acuden oportunos al quite y el público les ovaciona.

Los banderilleros cumplen. Barrera lo muletea con precaución. Un pinchazo que no le hace nada; otro y termina al segundo intento de descabello.

Cuarto: Como no embiste, desiste Agüero de lancearlo.

Aprovecha la primera igualada y entrando bien, logra una buena en lo alto. (Ovación, petición y salida a los medios).

Quinto: Gitanillo lo recoge de salida con buenos lances.

Con la muleta no hace nada, consiguiendo matar al segundo viaje.

Sexto: Barrera torea de muleta incierto; entrando regular, media buena y logra hacer doblar al toro de un certero descabello.

### En San Sebastián

San Sebastián, (teléfono).—Ocho toros de Coquilla para Chicuelo, Valencia II, Niño de la Palma y Félix Rodríguez.

Con buena entrada y cielo nublado se celebra la corrida.

Primero. Negro, como todos sus hermanos,

Chicuelo lancea bien.

### El bicho toma cuatro varas

El bicho toma cuatro varas y hay en este tercio un buen quite de Félix Rodríguez y otro de Chicuelo.

Este torea con precaución, pues el toro está huido, aunque sin mala intención. Dos medias, entrado regular y pasamos al

Segundo. Valencia II, lancea muy valiente, resultando muy lucido el tercio de quites.

Aminora en bravura el bicho y pasa a manos de Valencia que de cerca hace faena buena y acaba con él, de una buena estocada. (Petición de oreja y ovación).

Tercero: Niño de la Palma lo recoge de salida con lances buenos.

El toro toma cuatro varas, luciendo los matadores en quites. Realiza una faena artística.

Un pinchazo, acabando con media buena.

Cuarto: Félix Rodríguez lo lancea valiente.

El toro toma cuatro puyazos buenos, haciendo en su turno Chicuelo un quite superior y otro Félix.

Dos pases y se cambia el tercio. Félix que está en el centro de la plaza solo hace una faena enorme. Dando pases admirables, entra valiente y de media delantera logra quitarse de enmedio a su enemigo. (Gran ovación y petición de oreja).

Quinto: Chicuelo torea bien, se encuentra con un buen toro pero no hace nada con la muleta.

Sexto: Valencia lancea con muy buen estilo, aunque el toro está huido.

Muy valiente hace una gran faena con pases de pecho y acaba con una gran estocada. (Ovación y petición de oreja).

Séptimo: Niño de la Palma lo lancea bien, luciendo en quites, pues el toro se presta a todo.

Le ofrece los palos a Valencia, quien clava un buen par al cuarto.

Cayetano, faena breve para una desprendida y termina al cuarto intento.

Octavo: Lo recoge Félix con unos pases buenos.

El bicho toma cuatro varas. Un buen quite de Chicuelo y pasa a manos de Rodríguez que le dá cinco pases enormes que ponen al público en pie.

Sigue haciendo una gran faena con pases de rodillas y de pecho y termina de una estocada hasta el puño. (Gran ovación, dos orejas, rabo y salida en hombros).

El público salió muy satisfecho del resultado de esta corrida.

### En La Coruña

La Coruña, (teléfono).—Con la plaza casi llena se celebra la anunciada novillada de la Asociación de la Prensa.

Presidieron el Infante don Jaime y las autoridades, hallándose en otro palco una segunda presidencia compuesta por preciosas

modistillas que lucieron la clásica mantilla.

Se lidió ganado de Antonio Fuentes, para los hermanos Bienvenida y Alfredo Corrochano.

Joselito Bienvenida, artista y valiente en ambos; en su segundo enorme con el capote y banderillando, resultando cogido y saliendo ileso.

Corrochano con el capote y las banderillas bien. En su segundo muy bien, terminando con una buena estocada, siendo ovacionado.

Rafael Mejías fué muy aplaudido por su buen estilo. Consiguió la oreja y el rabo de uno de sus toros.

En Sigüenza

Sigüenza, (teléfono).—Camará y Carretero que eran los diestros encargados de pasaportar el ganado de Cevallos se lucieron, consiguiendo, el último, cortar una oreja.

En Toledo

Toledo, (teléfono).—Ayer se celebró la anunciada corrida Goyesca.

Lalanda en su primero superior, en el segundo estuvo mal.

Fuentes Bejarano en los dos estuvo bien, tanto toreando como matando, por lo que se le concedió la oreja y el rabo.

Manolo Bienvenida superior con el capote, matando de dos balconazos.

### En Gijón

Gijón, (teléfono).—A pesar del mal tiempo se celebra la anunciada novillada, asistiendo el jefe del gobierno.

Los novillos de Muriel broncos.

Gil Tovar despachó los suyos con su acostumbrada maestría.

Palomino, regular.

Sacristán Fuentes fué el mejor; dió varias vueltas al ruedo.

### En Burgos de Osma

Burgos de Osma, (teléfono).—En la corrida celebrada ayer tarde actuaba de sobresaliente el matador Manuel de los Reyes, quien al lancear a un toro sobre ro fué cogido por el muslo derecho, produciéndole la rotura del femur, y penetrándole el asta en la región abdominal.

Trasladado el herido al Hospital los facultativos que lo reconocieron calificaron su estado de gravísimo, temiéndose un funesto desenlace.

### En Villar de Montalban

Villar, (teléfono).—El ganado de Zarias bueno.

Luis Mora, único matador fué muy ovacionado.

### En Zaragoza

Zaragoza, (teléfono).—Novillos de Cobaleda,

José Iglesias mató bien, siendo ovacionado.

Alfonso Coquin, q tedó bien.

Paco Gester, en sus dos toros estuvo aceptable.

Amorós, bien en su primero y mal en el segundo,

### Casa destruída por el fuego

Pamplona, (teléfono).—En Isaba se declaró un incendio en la casa del vecino Urbano Tapia, quedando destruída.

No hubo desgracias personales, calculándose en 18.000 pesetas los daños causados por el siniestro.

El origen de éste se atribuye a que una hija del Tapia subió al desván en busca de biberón llevando una vela y debió prender fuego.

### Articulos para caza

Efectos de pesca

Sagasta, 5.—ALICANTE

### Del conflicto ruso-chino

Han atravesado la frontera 10.000 rusos?

Mukden, (radio).—Informes oficiales anuncian que diez mil soldados rusos, provistos de ametralladoras y otros elementos de guerra han atravesado la frontera de Madchuria.

Otros informes de Tokio dicen que las tropas chinas y rusas han entablado combate cerca de Hsi-linbo, donde después de una breve refriega las tropas rusas se han retirado a sus bases.

### Abelardo Chapuli Galán

Alquiler de bocoyes vacíos

### El aceite SPIDOLEINE

no cambia bajo el calor

### "La Karaba"

da al tabaco una suavidad y sabor exquisito.

## La 'jamborée' de Barcelona

Berlin, (radio).—De diferentes ciudades y grandes centros industriales alemanes han salido hoy para Barcelona 50 altos delegados de la organización de los boy-scouts alemanes.

Los citados representantes se dirigen a Barcelona, en el recinto de cuya Exposición Internacional se inaugura el día 10 del que cursa la gran «Jamborée» escultista internacional.

## Consolatrix..

SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PENAS CONSUELO, AHORRA GASTOS Y DESVELOS... Y PON COCINA DE GAS.

Mr. William Fox tiene en la actualidad 50 años. Es natural de Hungría. Vino a los estados Unidos siendo todavía una criatura.

Por espacio de 25 años dedicó todas sus actividades al negocio de espectáculos, incluyendo la producción de films y la dirección de una larga cadena de Teatros.

Fuó el primero en ver las probabilidades de producir películas con la misma regularidad que las obras teatrales. Su fortuna personal se estima en 35 millones.

Preside actualmente la «Fox Film Corporation-Fox Theatre Corporation» y la «Fox-West Coast Theatres».

Tiene un seguro de vida de 6.400.000 dólares.

Nosotros, haciéndonos eco del general sentir, queremos hacer patente nuestra mas íntima satisfacción por el rápido restablecimiento de Mr. Fox, cuyo talento, consejo y experiencia son de inapreciable valor para el desenvolvimiento y progreso de la formidable industria que tan acertadamente preside.

### Central-Cinema

Para hoy

¡Oh Marquesa!

### "LA KARABA"

papel de fumar fabricado en Alicante, es adoptado ya por todos los fumadores.

**Camiones y omnibus Mercedes Benz**

6 cilindros

De 1 y 1½ 2 y 1½ 4 5 10 toneladas

Para transporte de viajeros y mercancías

Su alta calidad asegura un éxito RÁPIDO, SEGURO Y ECONOMICO

Vea usted los nuevos modelos 1929 expuestos en la **Agencia Mataix**

Plaza Alfonso XII, 2 **ALICANTE**

Facilidades de pago y cambios razonables

Pedid catálogos e informes

LOZA y CRISTAL **MAYLIN** ARTICULOS para REGALOS

MAYOR, 5.—ALICANTE

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE **CARABAÑA** DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

**Jabón de Sales de Carabaña**

Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25

Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Leaitad, 12, Madrid

De venta en perfumerías y droguerías

**FRIGIDAIRE** (Refrigeracion eléctrica automática)

PRODUCTO DE LA GENERAL MOTORS

Usos domésticos: Neveras para casas de campo, Comunidades, Colegios, Hospitales etc.

Tipos industriales: Para Restaurants, Bars, Cafés, Lecherías, Tiendas de Ultramarinos, Fábricas de chocolate etc.

Para detalles y presupuestos **JOSÉ L. CURT** Concesionario exclusivo

**JOAQUIN COSTA 28 Y 3**

Alicante en fiestas

El alarde musical

Un rotundo éxito constituyó la fiesta musical del sábado, por el que debemos felicitar a don Luis Torregrosa, alma de la organización de tan simpático festival.

El paso de todas las bandas por diferentes calles de la población, hasta la plaza de toros, despertó entusiasmo y dió una nota de animación muy grande.

La mezzquita viose concurridísima; las sillas del redondel completamente ocupadas y muy bien egraderío. Fué lástima que no hubiera una entrada económica para señoras, pues seguramente el lleno habría sido total.

Las bandas hicieron su presentación a los acordes de bonitos pasodobles, aplaudiéndose a todas.

Seguidamente la de Villafranca, interpretó la pantomima de «Las Golondrinas»; la de Jijona, una fantasía de «El Caserío»; la de Benjama, una sinfonía sobre motivos de zarzuelas del maestro Barbieri, y la de Crevillente, una selección de «La Revoltosa», escuchando todas ellas entusiastas ovaciones.

A continuación se celebró la fiesta del pasodoble ejecutándose los siguientes: «Krouger», por la banda de Villafranca; «El Capitán», por la de Jijona; «La Guardia Amarilla», por la de Benjama, y «Amorito Roca», por la de Crevillente. Los cuatro gustaron mucho y dieron ocasión de lucimiento.

En la tercera parte nos deleitó la magnífica banda de Villanueva de Castellón, con una fantasía de «La del Soto del Parral» y con «L'entrá de la murta» y la Banda Municipal de Alicante, tocó con su característica maestría «Pan y Toros» y «Ramona». Las ovaciones que le tributó la concurrencia no son para describir.

Finalmente las dos bandas interpretaron la overture de «Tanhauser», bajo la dirección del maestro Torregrosa y el intermedio de «El baile de Luis Alonso», dirigida por el maestro de la Villanueva de Castellón. Una y otra obra se ejecutaron magníficamente bien.

Casi a las tres de la madrugada terminó la fiesta; sin que el público diera muestras de cansancio.

El fallo popular

Ayer en la Alcaldía, con intervención de los representantes de las cuatro bandas que tomaron parte en la fiesta del pasodoble, se verificó el escrutinio de la votación llevada a cabo por el público, dando el resultado siguiente: Jijona, 747 votos; Crevillente, 723; Villafranca, 467, y Benjama, 334.

Quedó otorgada, por consiguiente, a la banda de Jijona, la corbata que el Ayuntamiento destinaba para premiar a la que el público designase.

Las de ayer

Aparte la novillada que en otro lugar reseñamos, hubo concierto por la tarde en el Paseo de los Mártires, a cargo de la Municipal.

Por la noche, amenizó la verbena, la notabilísima agrupación



Plazo de baño Ferrería Alicante.

Las de hoy

Se celebró esta noche a las diez y media la Velada marítima en el puerto, presentándose embarcaciones adornadas e iluminadas artísticamente y quemándose después de media noche un soberbio castillo de fuegos artificiales.

Notas diversas

La Alcaldía está organizando varios festejos que seguramente serán acogidos con agrado.

Habrán en noches sucesivas las clásicas danzas, cinematógrafo público y como fin de fiestas, en la Explanada se trata de celebrar una de carácter artístico, de éxito seguro.

Mañana de siete a ocho y media de la tarde será la fiesta automovilista en la Explanada. La entrada de coches a la pista es gratuita.

«La Lira castellonense», de Villanueva de Castellón, constituyendo su actuación un resonante triunfo.

Por los alrededores del pabellón de la música era materialmente imposible dar un paso. Un gentío enorme ocupaba los tres andenes, ávido de escuchar la interpretación que daban los músicos valencianos, al escogido programa anunciado.

Y ciertamente no quedó defraudado el público, que patentizó su entusiasmo por la labor meritísima de los forasteros, haciéndoles

tocar fuera de programa varias composiciones, en medio de calorosas ovaciones.

Estos aplausos entusiastas tuvieron características de efusión cariñosa demostrativa de un espíritu regional, al oír los acordes de «Lo cant del valenciá», «L'entrá de la murta» y el «Himno regional».

Bastante después de la una terminó el concierto, que constituyó una jornada triunfal para la banda de Villanueva y su competesísimo director, don Jaime Fayos.

Banco Español de Crédito

Caja de Ahorros 4 por 100 anual

SUCURSAL DE ALICANTE

Paseo de los Mártires, 3

(Casa de Lamaignere)

Las imposiciones devengan intereses desde el día siguiente de su entrega hasta el día de reintegro, y estos se verificarán en el acto de la petición sin limitación de cantidad. A los imponentes se facilitan pequeñas luchas metálicas.

OPERACIONES DE BOLSA.—Este Banco se encarga de la inversión de capitales en valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortización.

Es el Banco más extendido en España.—Cuenta con 265 Sucursales. En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Jijona, Callosa de Segura, Pego, Villena, Crevillente y Villajoyosa.

Escuela del Trabajo de Alicante

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 4.º del Reglamento de becas de esta Escuela, se hace público que desde el 1.º al 15 de Septiembre pueden presentarse sus instancias en la Secretaría de esta Escuela y dirigidas al señor Director, todos los alumnos y alumnas matriculados en las distintas enseñanzas en los cursos anteriores que se consideran con derecho a disfrutar de alguna beca; pero esta concesión los solicitantes tendrán en cuenta los siguientes artículos:

Artículo 1.º Se establecen dos becas para cada curso de formación escolar completa y mixta, más una beca para las alumnas matriculadas en el curso especial de dibujo.

Art. 2.º Para la concesión de cada una de estas becas se tendrá en cuenta la aplicación, comportamiento escolar, moralidad y conducta del solicitante en el curso que termina, así como también las necesidades económicas de los aspirantes.

Art. 3.º Cada una de estas becas consistirá en una pensión de dos pesetas diarias que se cobrarán por meses vencidos a partir del día 1.º de Octubre y finalizando el 30 de junio de cada año.

Art. 4.º Desde el 1.º de Sep-

tiembre al 15 inclusive del mismo, podrán solicitar las becas los alumnos del curso respectivo, que se consideren con derecho. Del 15 al 30 del mismo mes se reunirá el Claustro de Profesores, el cual teniendo en cuenta las condiciones que determina el artículo 2.º, concederá las becas, elevando la propuesta al Patronato local de Formación Técnica Industrial, para su conocimiento y efectos.

Art. 5.º Cuando la falta de aplicación, mala conducta, falta de asistencia a las clases y talleres, o el mejoramiento de la situación económica de los becarios lo exijan, podrá el Claustro en cualquier momento acordar la suspensión de la beca.

Alicante 16 de agosto 1929.—El Secretario, Bernardo Pérez Buares; V.º B.º, El Director, J. Seva.

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital pesetas 30.000.000

Presidente: Excelentísimo Sr. Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 81. Sucursales: Aguilón, Alicante, Ayamonte, Cadiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lora, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Tolosa y Yecla.

Intereses que abona en pesetas

Cuentas corrientes vista 2-50

Cuentas corrientes a 8 días

de preaviso 8%

Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta en el que se retiren 4%

Con un vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año 4-50%

idem, id., id. dos años 5%

EN CUENTAS DE MONEDA EXTRAN-

GERA TIPOS CONVENCIONALES

La próxima fase política

Madrid, (teléfono).—Con motivo de la ausencia de la mayoría de los ministros, en los centros oficiales la carencia de noticias es absoluta. Los únicos comentarios giran todos alrededor de los próximos Consejos de ministros que se han de celebrar estos días en las provincias del Norte, en los que aparte de la labor que llevan preparada la mayor parte de los ministros, se han de cambiar necesariamente impresiones acerca de los asuntos de más palpitante actualidad y, principalmente, de las cuestiones políticas que se plantearán en octubre, en cuya fecha se entrará al decir de algunos, en un periodo político de gran actividad.

Línea de automóviles ELCHE-ALICANTE

Salidas

DE ALICANTE DE ELCHE

7:30 mañana 8:15 mañana

12:15 9

3:30 tarde 12:15

5 tde. ednal 2:30 tarde

7:30 tarde 7:30

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Posada La Unión.

Lea V. EL LUCHADOR

MANOU La mejor cerveza HIJOS DE C. MANOU MADRID VINO Y COGNAC GONZALEZ BRYAN JEREZ DE LA FRONTERA "TIO PEPE" "VOLERA 1847" "INUPERABLE" Y OTROS Las mejores marcas

LA FARSA "Elche"

«La dama del mar», una de las más famosas comedias de Ibsen, es la obra que publica LA FARSA en su último número, según la versión y arreglo castellano de Cristóbal de Castro.

Este querido colega, que dirige nuestro dilecto compañero don José Pastor, ha publicado un número extraordinario dedicado a las fiestas que actualmente se están celebrando en la vecina y querida ciudad.

Plaza de Toros

Hipólito Lázaro, en «Marina» Han cristalizado en realidades, según nuestras noticias, las gestiones que se hacían para que caudase el gran tenor Hipólito Lázaro en nuestra plaza de toros «Marina», haciendo aquí una escala en su tournee que, a base de la obra de Arrieta, realiza por toda España.

En la portada publica un hermoso paisaje, en colores, del notable pintor ilicitano Rodríguez Clemente y en las páginas interiores, originales de la Redacción y de los señores Roso de Luna, Senante, Valiente, Romero y Fernández Shaw, Ruiz Funes, Alvaro Botella, Pérez Torreblanca, Salvador Sellés, Orts Román, Fenoll, Mágina, Catalá Lloret, Abad López, Picó Ripoll, Montoro, José Juan, Lorea, Serrano Peral, Thous Llorens, Maestre y Mendizábal, más hermosos dibujos y magníficas fotografías de Esquemebre, González, Espinosa y Acita, Gómez, Ferrari, Serrano y Tari.

Según nuestros informes, el 20 de este mes, a las diez de la noche se cantará «Marina» por Lázaro y le acompañan.

Este número, pulcramente editado, honra a Elche y a nuestra provincia.

Oportunamente daremos más detalles de este acontecimiento artístico.

Plácemes efusivos enviamos a la selecta revista «Elche».

Pensión Alicantina BARCELONA Ronda Universidad, 4, pral. Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente Vicente Lloret EN EL DIA DE HOY

SE NECESITA una preparadora en la Zapatería de Alarcón, calle de las Navas, 2 y Sagasta 56 : : : y 58 : : : Imprenta de EL LUCHADOR

Modernamente no se instala ningún cuarto de baño sin el Termosifón PRECKLER LA ÚLTIMA PALABRA EN SERVICIOS DE AGUA CALIENTE Pídanse folletos y presupuestos a S.A. CONSTRUCCIONES PRECKLER Ronda Universidad, 14 - BARCELONA

Nuestro representante César Oarrichena, San Fernando, 8, Alicante, facilitará completamente gratis proyectos y presupuestos.

Casa Granados Aparatos de radio y accesorios Gramófonos y discos The Orchetrola.—Pic-Ups y amplificadores Invitamos a visitar nuestra gran exposición. Enorme cantidad y variedad de discos. Constantes novedades Sagasta, 61 \* \* \* \* \* ALICANTE